

## 努力與運氣哪一個重要？

### 努力是什麼？運氣是什麼？

努力是一種行為或態度，而運氣是在情況不可控制下或預測的好或壞下的事情。運氣包括著偶然的成功、意外的好運或不幸的事件；努力包括著付出的時間、精力和資源，並且能克服困難及挑戰、實現個人或團體的目標。

### 努力與運氣-有什麼關係存在？

努力可以增加成功的機會並最大程度的利用好運所帶來的機會。雖然運氣可能帶來意外的好處，但要如何得到這些好處呢？大家的認知可能都不會一樣，但我的認為是只有藉由努力才能將這些機會轉化為實際的成就和成功。那沒運氣的人就一定得不到成就和成功嗎？由於每個人的遭遇都不一樣，但普遍大眾都應該認為是錯的，即使運氣不佳或者是沒運氣，但有時候透過不懈的努力及不斷的奮鬥，大家還是可以得到這些成就及成功，甚至可以克服很多困難。

## 到底要怎麼影響成功?

藉由上一段敘述可知在我們的生活中，這兩者的關係是密不可分的，藉由這三個例子來敘述。第一個:買彩券中獎真的是只有靠著運氣嗎?第二個:下棋好的人真的是只有靠自己本身的棋藝嗎?或許普遍大眾認為皆認為「是」，但如果換作是用比重高低的話呢?買彩券中獎在運氣佔的比重高，棋藝在實力佔的比重高，這都很好理解。那麼金融投資呢?這一點藉由《快思慢想》的一個論點來做解讀:『有次，丹尼爾·康納曼 (Daniel Kahneman) 被邀請到一家提供投資建議的顧問公司，為那裡的投資專員做演講。康納曼請他們提供一些數據資料好準備演講，他從中獲得許多投資簡報，這些投資簡報詳細記錄了二十五名投資顧問連續八年來的投資績效。這讓康納曼得以從中探討，一個表現好的投資顧問，是否能長期都表現好呢?為了回答這個問題，康納曼算了每一年的績效，得到 28 個相關係數。他非常驚訝地發現這 28 個相關平均幾乎為 0，這意味著，投資顧問們的能力和他們的績效幾乎毫無相關，如果誰的績效好或差，那都是運氣使然。這與擲骰子比賽中所見的一樣，它不是個技術的比賽，而是運氣的比賽。』那人們不禁會問，這個投資的例子怎麼能跟下棋和彩券中獎放在一起討論呢?當然，投資不能跟下棋放在一起討論，因為下棋是透過刻意練習、密集訓練獲得且下棋一段時間能培養出一種「下棋的直覺」，但「投資的實力」呢?莫布新的答案是「注重在決策過程」，什麼意思呢?內部含意就是:注重在「統計學知識」+「理性/心理學知識」+「經濟學知識」的意思。這不是和彩券中獎的解釋雷同嗎?這沒有絕對的答案，這只是我自己的認知罷了。

## 結論

藉由上面三個論點來總結一下，努力在普遍大眾是一種行為或態度，是絕對的。運氣則是偶然的，是相對的。但在我的認知裡不是這樣的，我曾經看過一篇文章的標題是這樣寫道，『記住一句話:「越努力，越幸運」!真正的成功者，是含著淚

不斷奔跑的人』費里茲·海德(Fritz Heider)提出「歸因理論」解釋了如何歸納己身的行為與他人的行為。藉此，用心理學的角度分析控制與運氣：第一種是內部歸因，也就是將人的成功與失敗歸因於個人特質；另一種是外部歸因，也就是將人的成功與失敗歸咎於外在環境。或許吧？但事實並非如此，「真正會扯人後腿的，是相信自己無法改變環境，是相信你的成功與失敗取決於運氣。」無論你有多相信運氣，運氣都不會是決定你人生走向的主要原因。但是，運氣也並非無足輕重。

### 參考連結

<https://www.cmoney.tw/>

<https://4think.blog/>

<https://chat.openai.com>